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Lektion 1 . @
WAS MACHT EIN INGENIEUR? \
Aktiver Wortschatz 0

L 2
Reichen von D bis D — momuproBarucs 6io ... ()60

die Forschung — gocipkeHHs;
die Instandhaltung — Texuiune o6¢cayros Ba@
der Tagesablauf — po3nopsiiok aHs; 5\'6 ¢ 0\

der Entwurf — mran, npoekr;
darstellen — mpeacraBsaTu (co@
schopferisch — TBopunii; \'

einsetzen — 3acrocoByBa >

die Eigenschaft — Bna Th, XapaKTEPUCTHUKA,; e 0

der Bereich — rax

achen Ingenieure genau? Wie sieht ihr Tagesablauf aus?
auptaufgabe des Ingenieurs stellt der Entwurf von Systemen

! MIPOEKTYBaJbHA JisTBHICTD;



Form oder Materialeigenschaft zu geben. Analytisches Defiken™ und
Kreativitit spielen eine grofle Rolle. Ein Ingenieur benotigt fundierte!
theoretische ~ Fachkenntnisse, die er anwendungsérigptiert” und
termingerecht einsetzen muss.

Berufsperspektiven

Ingenieure sind in fast allen Bereichephdee/Wirtschaft titig. Die
Berufsmoglichkeiten in den Unternehmen smdwvorwiegend die Bereiche
Beratung®, Entwicklung, Planung, Fertigun§/ Messung (Chemische ufid
Physikalische Untersuchungen), Gutachterierstellung®, Programmietun,
Logistik,  (Produktentwicklung), “ertrieb, Marketing,  Steuerung
(Produktions-, Prozess-), Konstfuktion, Technische DokKumentation,
Controlling und Management:

Ingenieure arbeiteny auBerdem als selbstéindige, Untetnchmer, als
Angestellte in Ingenieutbiiros oder bei Behorden soWie in der Forschung
als Professoren upd\Wissenschaftliche Mitarbeiter. Big” Industrie basiert
hauptsédchlich atifsingenieurmifBiger Umsetzufg/ techhischen Wissens, so
etwa die Telekommunikation, die KFZ-Industrig, die Computertechnik, die
Energieyversorgung usw. Die Ingenieurestellen” die Berufsgruppe mit der

groften\Beteiligung an Erfindungensdar.
Was macht ein Ingenieur? [49]

Aufgabe 2. Beantworten Siedi€ Eragen:

Was machen Ingenieurg?

Wie sieht der Tagesablaut eines Ingenieurs aus?

Was ist die Hauptatifgabe des Ingenieurs?

Welches Wissenymuss’ein Ingenieur haben?

Warum ist\der, Berdf eines Ingenieurs vielseitig und schopferisch?
In welchen Beyéichen der Industrie arbeiten Ingenieure?

Welche Berudfsperspektiven haben Ingenieure?

’

IPYATOBHUIA;

HpUKJIaHUH,;

KOHCYJIbTYBaHHS, KOHCAJITHHT,
YKJIQIaHHS €KCTIEPTH3, PELCH3IH,;

A W N



Was muss ein Ingenieur filir gute Arbeitsstelle zusitzlich meiste@

Wozu braucht ein Ingenieur Kenntnisse in Marketing, Logist?)\ trolling
und Management?

Aufgabe 3. Setzen Sie die Wortverbindungen in eigenen Sitzen ein:

der Beruf eines Ingenieurs; verantwortlich nstandhaltung sein; di
Entwicklung neuer Technologien; die_ sc erische Tatigkeit; Wis

einsetzen; etwas (D) Form ge sBe Rolle spielen; ie
Fachkenntnisse benétigen; die B der Wirtschaft; als selb&ﬁ
Unternehmer arbeiten; die Bet %an Erfindungen.

Aufgabe 4. Verbinder@
\

. Fachken@ a) tdti
. als Al Ite b)

1
2
3. dem\Entwurf ba
4. in allen Bereichen @yﬁeiten
: technischen Wissen %‘ ) darstellen
Q&abe 5. Bilden Sie womw ortverbindungen:

.

Messung treiben/
Planur@$ entwickeln/abwickeln
$ fithren/ausfiihren

x unterstiitzen
libernehmen
organisieren
sich mit (D)

Vertrieb beschéftigen/befassen




Aufgabe 6. Erkliren Sie, was ein Ingenieur in seinem Axbeitsbereich
macht:
Z.B.: Beratung — Der Ingenieur beratet die Kunden.

Entwicklung, Planung, Fertigung, Messung, Chemische und Physikalische
Untersuchungen,  Gutachtenerstellung,  Vertrieby Programmierung,
Produktentwicklung, Marketing, Produktiopssteuerung, Prozesssteuerung,
Konstruktion, Controlling, Management.

Aufgabe 7. Ubersetzen Sie die Sitze Sehriftlich:

[Ipodecis imxeHepa yke BaKIUBA Ui PO3BUTKY JCPKaBH,

[HkeHep BiANOBiAa€ 3a TEXHiuHE 00CTYrOBYBaHHS MAIlldH.

[HKeHepHu KOKHOTO JTHS'3aCTOCOBYIOTh IPYHTOBHI SHAHH: Ba/(paxom.
JloCiKeHHS Y Tafy3sX eKOHOMIKH I'pa€ BaXKJIMBY, pOJib Ha BUPOOHHUIITBI.
CamocTiiiHi JIprueEMenb Ma€ MPEICTaBUTH JPOCKT 1 XapaKTePUCTUKU
MiIpUeMCTBAY

Po3nopsaok V THS  iHXKeHepa  BKIIIQHMAE JBAKIMBY  JISUIBHICTH, SIKa
HOIIMPIRETHCS BT JOCTIIKEHHS 10 £EpBIey, CiicTeM Ta 00aJHaHHS.

Aufgabe 8. Lesen und iibersetzen Sie den Dialog zwischen dem
Reporteur von .,Zeit“ undiEkkehard D. Schulz:

Aktiver Wortschatz

fehlen — He @ycT@uwary, BiTuyBaTH HECTa4y YOrOCh;
gewinnen % oTprMyBaTH, BUTpaBaTH, AiCTaBaTH;
vorstelleh —wpefictaBuTi KOrOCh KOMYCh; YSIBUTH COOI;
die Auswahl~ BuOip;

die Bezahlung — omnara, 3apruaths;

retten~ psarysartu

den Beitrag leisten — 3poOuTH BHECOK.



»KEINE SPINNER« .
y Ingenieure konnx t alles,

nur romantisch sin nicht. Ein
Gesprdch iiber di enheiten der
gefragten Fachkrd

Prof. WEkkehard D. Schulz

war V dsvorsitzender  de
Thysse@pp AG. Seit Januar 20 \
Mitglied im Aufsichtsrat. 2004

und Vorstandsvorsitzender ThyssenKru 7 . Te A d
Dr. Ekkehard Schulz diskutieren r enscnen ﬁ:”/' - un

Buch "'55 Griinde Ingenieur :gwlen Naturwissenschaften begeistern soll.

' xﬁ' die Initiative Zukunft, Techpik
Bundesprisident Christian Wulff % decken ins Leben, die J fge

o
55 Griinde, Ingemeub erden ist eine

DIE ZEIT: |hr$
Liebeserkla en Ingenieurberuf

Ekkehard %Iz Uns fehlen in Deutschland” zurzeit fast 100.000
Ingenlw nd die Liicke wird jedes Jahr® groer. Wir miissen mehr

ehschen flir den Ingenieur innen. Fiir sie habe ich das

“Was fiir Reaktionen begkomamen Sie?

S8hulz: Nur positive. Nach denLektlire® haben meine Enkeln gesagt: Wir
konnen uns ein techniseh-natdrwissenschaftliches Studium vorstellen.
Es ist ganz wichtig,.in Kindergarten, Vorschule, Schule zu beginnen, die
Kinder fiir TechnileZu interessieren.

ZEIT: Wie sind Sicvan die Auswahl jeder der 55 Griinde herangegangen?
Schulz: -‘ d, die Megatrends der Zukunft? Etwa Energie- und

Klimapgoblemes Gesundheit, Mobilitdt und Kommunikation. Aus diesen
Berelthe abe ich Belsplele gewiahlt — und ein paar Themen, die junge

e nders ansprechen”.

! (parTazep, GOKEBITLHYI, MIATCHHI;
CBiUCHHS Y KOXaHHI;

® upramms;

* mo06aTHCs, MATH rapHE BPAXKCHHS,


http://www.zukunft-technik-entdecken.de/55gruende/
http://www.zukunft-technik-entdecken.de/55gruende/
http://www.zukunft-technik-entdecken.de/55gruende/

ZEIT: Und warum der Punkt »Weil Ingenieure beste Chancen peiNFrauen
haben«... ?

Schulz: Ingenieure haben einen spannenden Beruf mit glieh Bezahlung
und sehr guten Karrierechancen. Sie sind praktisch veramlagt, packen®
Probleme an. Und sie konnen mit ihren Kindern spatésJrachen bauen.

ZEIT: Warum sind Ingenieure »cool«, wie Sie behatptén?

Schulz: Sie sind Pragmatiker und Realisten, ketre Fantasten oder Spinner.
Sie stehen mit beiden Beinen im Leben ung Suchen bei Problemen nach
praktischen Losungen — und sie finden sieén’der Regel auch.

ZEIT: Angesichts der von Ihnen,génahnten Griinde »Gutes «fun,
»Menschenleben retten«, »die Umwelt schiitzen«, »élteren Menschen
das Leben leichter machen& gJbekommt man den Eindrack, dass
Ingenieure auch die Welt getterkOnnten.

Schulz: Das wire wohl Gbertrieben. Aber die Ingenicure” leisten
wesentliche Beitragep \uh  die Lebensqualitit der Menschen zu
verbessern.

ZEIT: Féllt Thnenawehigstens ein Grund ein, wafumyman nicht Ingenieur
werden sollte@

Schulz: Tut mirdeid, kein einziger.

ZEIT: Zwei\linke Héande?

Schulz#Nicht einmal das — daran kann'mansarbeiten.
http://www.zeit.de/2012/17/C-Gefragt

Aufgabe 9. Beantworten Sie'diesFrdgen:

Wie heil3it der Dialog?

Was ist seine Quelle?

Was ist das Thema, dés Gespriachs?

Wie viel Spreeher besprechen das Thema? Wer sind Sie?

In welchem Stil”ist der Dialog verfasst (Alltagsgesprach / Interview /
Diskussion usw.)?

IstidenDialog informativ?

WihléfvSie den Leitgedanken aus dem Inhalt des Dialogs.

Welche Schliissel konnen Sie aus dem Dialog ziehen?

! Probleme anpacken — npaBuiibHO GpaTHCs 33 IPoGIEMY;


http://www.zeit.de/2012/17/C-Gefragt

Lektion 2 . @
WAS IST INGENIEURWESEN? \\

Aktiver Wortschatz

*
Das Ingenieurwesen — imxeHepHa cIipaBa; 60

wesentlich — cyTreswit;
die Schaffung — crBopenHs; @

\

wirkungsvoll — mieBuii; eekTHBHMT ¢ g

es handelt sich um Akk — iigerscs P\ MOBa ijie mpo ...; \\

versuchen — mamararucs, poou oy;

umsetzen — BTinOBaATH; nepe&mm; BBOJHUTH B excnn;@-

der Schwerpunkt — ocro 3aa4a, KJIIOYOBHIl MOMEHT; .
ISJIBHOCTI; 0

das Tatigkeitsfeld — ¢
TH; 3I1HCHIOBATHA HATJISAI @ POJIFOBATH,

uberwachen — cmt

der Ansprecr\ — KOHTAaKTHa 0co0a. @
\ .
Aufgabe.l. oxt:

sen und iibersetzen Sie.deén

v

55\& Ingenieur&; '0 Vas ist das?

Q Das lateinische W m bedeutet namlich ,,sinnreiche
Erfindung* oder : B h Kt

. eni¢urwesen. Branchenspektrum
,,Scharfsinn‘!. So$ P
. ® Maschinen- und Fahrzeughau 22%
iberrascht es a h

nicht, dass Inge g
oft als ,,die .geistige

B Elektroingenieure 22%
M Bauingenieure 18%

W Vermessungsingenieure 1%

Viter technisCher u Berghau, Hiltter,
Systeme® ‘bezéichnet = Oles Ford g gonieure 4%
We ngenieure Quelle: VDI Monitoring, 2016
Sifd S\ wissenschaftlich

ausgebildete Fachleute, die auf technischem Gebiet arbeiten. lhre
eSentlichsten Aufgaben sind die Schaffung von moglichst wirkungsvollen

! JIOTCIHICTb,



und effektiven Losungen fiir technische Probleme und die,Edtwicklung
zukunftstrichtiger’ Technologien. Dabei ist nicht nur\ technisches
Fachwissen gefragt, sondern auch Kreativitit und Tieamgeist sowie
soziales, politisches und dkologisches Verantwortungshewusstsein?,

Aufgabe 2. Beschreiben Sie das Diagramm.
Zu welchem Bereich gehort Ihre Studentengruppe?

Aufgabe 3. Machen Sie sich mit den, Tétickeitsfeldern der Ingenieure
bekannt.

Tatigkeitsfelder der Ingenieure

Ingenieure  forschen,, *entwickeln, analysieren, S\ JKoristruieren,
programmieren, produzigten, beraten, priifen und verkaufen®verschiedenste
Produkte, Technolodied,und Dienstleistungen. Dementspfechend? vielfiltig
sind auch die Tatigkeitsfelder von Ingenieuren,

Die haufigsten erklaren wirdeirz:

Forschung und Entwicklung.o, IRpavationen
haben gerade einen hohen Stellenwert, KeiéAnnovation .
ohng Fersehung. Deshalb sind Ingenieure-gefragt in der g
@rundlagenforschung sowiey, ‘bei ) der Pflege und
Optimierung bestehender* Losufiger.

Konstruktion. Kofistrukitonsingenieure sind am kompletten Prozess
beteiligt®: von der Ide@\bis*zdr technischen Umsetzung. Dabei ist nicht nur
Kreativitit gefragfissendern auch der versierte® Umgang mit CAD- und
CAE-Programmen.

Produktion~und Instandhaltung. Ingenieure in diesem Bereich
planen uUnd\iibérwachen die gesamte Produktion eines Produkts unter

=

TMPOTrPECHBHUI, IPIOPUTETHHH;
WCBifloMIICHHS BiIMOBINATBHOCTI;
BIJMIOBIHO 10 I[HOTO;

4 ICHYIOUWiA, HAsIBHU,

® beteiligt sein — GyTi yaacHuKOM;
6 JOCBiqUEHU, KBaTi(piKOBaHWUI;

»

3



6konomischen, qualitativen und sicherheitstechnischen Gesight§punKten'.
Das betrifft sowohl den Maschinen und Materialeinsatz ‘alS\auch die
Mitarbeiter.

Montage und _Inbetriebnahme®. Fiir den 4 AbfBau und die
fristgerechte® Inbetriebnahme von Maschinen, Anlagen oder ganzen
Bauwerken sind die Ingenieure verantwortlichy, ‘die in diesem Bereich
arbeiten.

Technischer  Service und Kundendienst. Ingenieure A
Kundendienst oder Servicebereich sing verantwortlich fiir die vertraglich
zugesicherte Verfiigbarkeit von Maschinen, Anlagen oder auch Seftware.
Héufig fiihren sie ein Teapr_von Servicetechnikern, mit/dem” sie
Instandhaltungsdienste oder Storungsfille termingerecht augfithgcti.

Einkauf. Im Zeitaltereder Globalisierung und (weltw@iter Markte
werden Ingenieure immer mehr in die Optimietung des/Einkaufs von
Unternehmen eingebliiden.

Marketingstnd Vertrieb. Produkte miissen micht nur entwickelt,
sondern auch ‘verkauft werden. Gut ist, wenn dér/Verkéufer nicht nur die
Mirkte .undV Vermarktungsstrategiefiye kennt,” sondern auch technisch
kompetent) ist. Der Vertriebsingeni®ur “st” aulerdem Reprisentant des
Unatesnchmens und der wichtigste®AnspteChpartner fiir den Kunden.

Produktmanagement. Produkt<” und Projektmanager sind Strategen
mit diplomatischem Geschick® und spitzem Bleistift. Denn alles was zihlt,
ist das Produkt und das_Rrejekt — und das Team, das dahinter steht und
alles plant.

Controlling. "Wirtschaftsingenieure koordinieren und kontrollieren
die zielgereehte \Entwicklung eines Unternehmens. Sie priifen Bilanzen,
Geschéftsberichte” und Innovationen. Sie beraten Betriebe und die

Geschaftsfiihrung von Unternehmen.
http://www.ingenieurwesen-studieren.de/was-ist-ingenieurwesen/

’

3 TOUKHU 30py TEXHIKU OE3IMeKH;
EBEIICHHS B €KCILTyaTaIlifo;
BUKOHAHUH y CTPOK;
MaHCTepHICTh, BMiHHS;

A W N
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http://www.ingenieurwesen-studieren.de/was-ist-ingenieurwesen/

Aufgabe 4. Schreiben Sie eine kurze Mitteilung (5-8 Sﬁ‘g@
von oben erklirten Titigkeitsfeldern scheinen lhnen attr% sein?
Mir gefillt..., denn ... 0

Ich kenne mich in (D)... gut aus, deshalb ... 0,
Mir ist ... interessant, also kann ich ... 6

... st fiir ... sehr wichtig. v@

... ist notwendiger Teil von (D), deswegen ch ... \
... setzt tiefe Kenntnisse in (D) vora;is’ \

Es bediirft solche soziokulturellen tenzen, wie ...

Ich bin in ... geschickt, also ...
Um meine Kenntnisse und F' @ten in (D)zu bessern, w@

Ich plane, ... zu ... . .

Meine Arbeit in ... hil ... zu werden. EO
Aufgabe 5. xsf$1 en Sie die Wortgruppen @/@r cthend dem Text:
Wachten

1) ,ein Team Js
t CAD Programmen umsetzen
7/ ¢c) reagieren
d)

Verhiltnis
%4) in technologischefr’o@ schaffen
5
6

) Produktion ’/ e) einflihren
) Instandhaltun e f) optimieren

7) neue An n g) prifen
8) aufy cpdngen h) entwickeln
9) EigKauf ~ i) ausfiihren
te J) umgehen
/e{chéiftsberichte K) {iberwachen
Osungen [) flihren

Aabe 6. Lesen Sie den Text durch:

11



Was ein Ingenieur wissen muss
Aktiver Wortschatz
Edel — nuisxernuii, 6aropoaHuii;
das Riistzeug — ocHaieHHs, apceHar;
die Ubersicht — orysn, nepcnexTuBa, ysBiaeHHs;
die Berufswahl — BuGip npodecit;
wohltun (P Il - wohlgetan) — npuHOCHTH KOPHECThs POOUTH TOOPY CIIpaBy.

Aus dem Vorwort zum , \lorlestingsscript **Werkstoffed der
Elektrotechnik', von Prof. A. G. Eischer, Uni Dortmund, 1977.

Uber das Lernen.

Der Ingenieursberuf€ist.der edelste Beruf, den @s “gibt. Der
Ingenieur baut die Zivilisatign auf diesem Planeten und “vetbessert die
Lebensbedingungen® desMehschen.

Jeder Fortschritt, den er erarbeitet, @ehg, 17" das Kkollektive
Menschheitswissea\unverlierbar? ein und fordéripweiteren Fortschritt. Der
titige Ingeniewr 18t das niitzlichste Glied der Gesellschaft, auch wenn die
Gesellschéft tlies oft nicht zugibt®.

Dep Ingenieur muss ja dasy gesamte, von seinen Vorgdngern
erarbeitete Wissen seines Fachgs, dls) séin Riistzeug, kennen. Auferdem
musy der Ingenieur eine “reite) Ubersicht iiber alle menschlichen
Wissensgebiete (einschliefflich “Psychologie, Soziologie, Management,
Volkswirtschaft etc.) hesitzen,/Sonst geht er im Wettbewerb unter. Das
erfordert lebenslanges ‘Lernen, insbesondere auch deshalb, weil sich heute
das wissenschaftliCh=techinische Wissen der Menschheit alle 10 Jahre
verdoppelt’\ Rer igenieur weifs, dass er seinen Lebensbeitrag innerhalb
von etwa 80'\Berufsjahren leisten will. Nachdem Sie also die wichtigste
Entscheidung Ahres Lebens, die Berufswahl, getroffen haben, denken Sie
daran, dass die zweitwichtigste Entscheidung in Ihrem Leben die

"

-

WMOBI SKUTTS;

HEBIJ’ eMHMUIT;

HOTOKYBATHCS; 313HaBaTUCS (CO01) B HOMYCB;

* o BOIOBATHCS;

® die Entscheidung treffen — npuitasiti pimers;
12

N
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Gattenwahl® isz. Wihrend die meisten Frauen im Leben des es die

Nr. 1 sein wollen, geht beim richtigen Ingenieur die Arbgj r allem
anderen. Die ideale Ingenieursfrau versteht das, ist rgend und
anspruchslos und gibt ihrem hart-arbeitenden Mann seeli n Beistand?.

Als Belohnung winkt dem Tiichtigen die m reibliche Freude,

die man empfindet, wenn man eine schwere it-wohlgetan hat, wenn
man etwas Bleibendes geschaffen hat, der E ng vorangeholfen hat.
http://www.ingenieur-kultur.de/sources/vorwort.pdf

L 4

Aufgabe 8. Ubersetzen Sie schriftlichs

[mxenep — 1e HaykoBo o@/{ﬁ ¢axiBep, AKHHA n%
>

TEXHIKH.
3aBHaHHAM 1HXXEHEpi
pillIeHHs ICHYI0UH
Imxenep mBuzg

IIporpecy.
ITome iIPHOCTI  iHJKEHEpiB B " HOMAaHITHI 3amadi: Bif
po s 710 peanizauii mpoay 0JIOTiH Ta MOCIYT.
%ﬂ 0 IHXEHEp € KOHTak 0€00010, sIKa Kepye KOMAaHJIOK 3
TAHOBKHU Ta TEXHIYHOTO 00CH) AHHS 00JIaTHAHHSI.
KntouoBuM MOMEHTOM i 0i cmpaBu € crnpoOyBatu e(eKTHBHO
MTOKPAIIUTH YMOBH KHETS\ TaIPAITi JIFOICH.

JIronu 3 iHXKEHEepH

€KOHOMIKH.
[mxenep nc\ aT¥ TPYHTOBHI 3HAHHS PO yCi Tally3i 3HaHb.

! BuGip gonoBika / APyKHHM;
2 joromora;
13


http://www.ingenieur-kultur.de/sources/vorwort.pdf

Lektion 3 . @
ANFORDERUNGEN AN ANGEHENDE INGENI\QR
Aktiver Wortschatz QZ
N
Betriebswirtschaftlich — BHpO6HI/IHO-CKOHOMi‘IP@

die Herausforderung — Bumora, BUKJIVK; n@e

fachiibergreifend — 1o Buxoauth 3a mMexi cif; \
die Schliisselqualifikation — kirouoBa asaslbHa) KBamiQikauis; @

VOrweisen — 1eMOHCTPYBaTH; \

agieren — QyHKIIIOHYBAaTH; @,

bedarf es — noTpiOHwmii; mOTPIOAL %
sich aneignen — HaGyBaru; o BaTH,

im Laufe G /im Zuge (@naac, B XO/JIi YOT'OCh.

Aufgabe 1. Lesen ibersetzen Sie den Text:

\ Anforderungen der @t‘ steigen
L 4

» iebswirtschaftliche r schnelle  fachliche
A osfahigkeit, grofle

‘ nternationalitat und breites
etdisziplinires Wissenss@

kiinftiger
Ingenieure sein.
Die beruflichen Hetausforderungen werden in immer kiirzeren
Innovationszyklen, ei
internationalen Vg
Wissens lie

ngen’ sowie einer schnellen Verinderung des

fachlichen  Kenntnissen sind  vor  allem
Wissen und Managementqualifikationen gefragt.
issen in Bewerbungsprozessen meist eine Vielzahl von

03HAaKa, XapaKTEePUCTHKA,;
2 CIUIETIHHS,
14



betriebswirtschaftliches Denken sowie Teamfahigkeit’. Jedqch@ nur
0

Soft Skills stehen auf der Liste der Einstellungskriterie }a ben,
sondern auch Fremdsprachenkenntnisse. Die meist ternehmen
agieren nicht ausschlieBlich deutschlandweit, sond ernational, da

bedarf es sehr guter Englischkenntnisse. .
Einige dieser Schlﬁsselqualiﬁkationen@ sich der Ingenieur

bereits im Laufe seines Studiums an. And@ egen erlernt er erst in\

Zuge der Praxis.
http://www.inqgnieur.de/Arbeit-Beruf/Arbeitsmarkt/Df‘ -A5ru&:he-lnqgnieuren-steiqen-Anforderun gen-A €

Aufgabe 2. Schreiben Sie aus@n Text die Charakteri
perspektiven Berufseinsteig@egrﬁnden Sie Ihre Wa@

Aufgabe 3. Priifen Si@ verbinden Sie: 0

1. Die Anpass ahigkeit a) die Ges é r Kenntnisse auf
\ einem bestl Gebiet;

2. Die Internationalitit b) di nschaft, Besonderheit;

3. DiefRreativitit ic Ubefstaatlichkeit;

ﬁs&en Verwaltung,  Betreuung,

isation;
EDie Kenntnisse “e)” die Mobilitit;
6. Das Management o ¥T) praktische Titigkeit zum Sammeln
< / von Erfahrung;

7. Die Teamfahigk g) &duBerst wichtige Befdhigung;

8. Das Merkm I\ / h) die Erfindungsgabe, Fantasie;

9. Die Pra\ i) die Fahigkeit, in einer Gruppe zu
arbeiten;

10. Di SWelquahﬁkatlon j) das Fachwissen, Sach- und
Erfahrungswissen.

rfindung k) die Invention

A

! snarmicTs MPAIIOBATH Y KOJIEKTHB1, KOMAHIHUN AyX;
15



http://www.ingenieur.de/Arbeit-Beruf/Arbeitsmarkt/Die-Ansprueche-Ingenieuren-steigen-Anforderungen-Arbeitswelt

Aufgabe 4. Fiillen Sie die Tabelle aus: . @

Soft Skills, zu Deutsch "weiche Fihigkeiten" oder besse uliert, das
Wissen um den Umgang mit Menschen und Entsc ngen.
Soft Skills Liste 0.
e Personlichkeit (Charisma) e U stil / Hoflichkeit \
e Vertrauenswiirdigkeit . rik / Redegewandtheit
o Urteilsvermogen «\\Motivation, FleiB3, Ehrgeiz @

analytisches / \' erhandlungsfiihrung ‘\
logisches Denken @, Kritikfahigkeit \
Empathie (Mitgefiihl) 6 « Koordinationsgabe @.
Intuition [Prioritdten s@
Menschenkenntnis .

Kreativitit
Kampfgeist $
Teamfihigkei

Integrati schaft
Neugief
nikationsverhalten

Ko
\’w http://www.infoquelle.de/Jo /

s ist angeboren? n man Was kann / muss man
\  »Schulen? selbst entwickeln?

Y/

L\
Aufgabe 5. Le Metzen Sie den Text:

L 4
\' Aktiver Wortschatz
Q?QS' (der) Verein Deutscher Ingenieure;

ienen — 3apooJsiTy;
as Jahresgehalt — piunuii oxnan;
das Einkommen — goxin;

waltigen konnen
issensmanagement/Soft_skills.php

rdient der Ingenieur, was er verdient?
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http://www.infoquelle.de/Job_Karriere/Wissensmanagement/Soft_skills.php

die Anforderung — Bumora; ¢ @
die Berufserfahrung — gocsix po6oTu; \\

verfiigen ziber AKk — matu y po3nopsmKeHHi. ®
Die Mehrheit der Studierenden der Ingenjeurwissenschaften (30
Prozent) erwartet ein Jahresgehalt von 46.000 bis 50. d Euro im Jahr.
Was Berufseinsteiger® wi verdienen
Laut der Gehaltsstudie 2011 de@)l-Nachrichten stieg \

Ingenieur-Einkommen im ersten wjahr um 4,2 Prozent
durchschnittlich 56.700 Euro im Ver zum Vorjahr.
Die Hohe des Ingenieu s variiert jedoch von

Branche. Die Unternehme utoindustrie und des Masc - und
Anlagenbaus zahlen a%nsteﬂ? Ein Berufseinsteiger im nen- und
Anlagenbau verdient 45 Euro
Branche A@ Median Master
Elekrtotechpik 45.000€ . 45.900€
Maschine?\péq lagenbau 45.000 -000€ 45.000€
Ingenigwrdienstleistungen 4 740.000€ | 40.500€
% stleistungen 36.000€ 40.000€
N Quelle: alma mater Gehaltsstudie 2012

Q Jedoch nicht nur die& '

Ingenieurs Einfluss, auchy dig
Verantwortung, Berufserfahru
sind entscheidend. Zwar haben sich die Gehilter von Diplom-Ingenieuren
angenéihert3, wer jedoch iiber einen Bachelor-

Abschlus ig ss mit deutlich weniger Einkommen rechnen.
https:// \deltschlands100.de/beruf-karriere/schwerpunktthemen/ingenieur/gehalt.html
*

o
S

Aaqm y mpodecii;

2 Einfluss haben — MaTy BIUIMB; BILIMBATH;
8 30JIM3UTHUCS, 3pIBHATHCS;
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https://www.deutschlands100.de/beruf-karriere/schwerpunktthemen/ingenieur/gehalt.html

Aufgabe 6. Wiihlen Sie 3 wichtigste fachliche und 3 su;@\elle
Anforderungen. Begriinden Sie Ihre Meinung, z.B.: \

Ich  will im Ausland arbeiten, deshalb uche ich
Fremdsprachenkenntnisse, .....

Ich plane eigenen Betrieb griinden. \Dazu bendtige ich
Projektmanagement, ...

Ich werde zum Chef / zum Leiterssteswegen benotige ic»\
Kommunikationsfdhigkeit, ...

L 4

Aufgabe 7. Ubersetzen Sie schri%’
MaiiOyTHili  iHXeHep HO% JEMOHCTPYBATU 01(@

KOMIIETEHI[IH TAKOK HAaBHUYKH #III0 BUXOIATH 32 MEXKI I (peg ’
Jlesiki TIpakTU4HI BMi 1HXKeHep HaOyBae mufi

NPaKTHKH.
Bumoru cy @a 70 MaiOyTHIX iHKeHe

BHCOKI.
SIkmio 1 Ke P Mae JOCBif pO60TI/I YOOHUIITBI, oro aoxim Oyne

BH > y Kojeru 0e3 10CBiay.
OKJIaJ] 1H)XKeHepa OKpi canu Ta oOcsATy BIAMOBIAAIBHOCTI

aloTh 1 ranysb, 1 I[OCBiI[ pii; 1 HasiBH1 «M’SIKI BMiHHSD».

Imokenepn y 3aximuiii €BRONi MAOTH BOJOMITH HE TUIBKH PIIHOK Ta

aHTIIICHKOIO, a i II1e
CoIioKyIbTypHI B T0 CIiBpPOOITHUKIB BKIIOYAIOTh 0araTto BMiHb,
HaWBa)KJIUBIII
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Lektion 4 N @
COMPUTER IM INGENIEURWESEN \\
Aktiver Wortschatz QZ
¢

Computergestiitzt / rechnergestiitzt— xkomm’rore Qnﬁ;
der Grundriss — miaH, TOpU30HTAIbHA TPOCKL

entfallen — Bunanarors; \
vorausgesetzt sein — 6yTu HeoOxiHO, yMOBOIO; . @

hinzufiigen — nomaBaru;
beriicksichtigen — BpaxoByBatH, 6 0 yBarw;

bemaft — 3 npocraBieHHME @ u; 0%

beschriftet — mignucanmii;

kompatibel — cnonytml@ .

Aufgabe 1. Les§' bersetzen Sie den Text:
\\ Was-ist-schneller-CASj
L 2

5\'6 ’ Computer Aided . g, bedeutet so viel wie
WC estlitztes Ingenieu < and fasst alle rechnergestiitzten
erkzeuge zusammen, die Ing :

Optimierung von Objekten deg dzessen unterstiitzen.
CAD, das rec@ utzte Zeichnen/Konstruieren, ist Teil von
CAE. Wihrend der CAD"Planer Objekte ein Formstiick® fiir Formstiick
wie bei einem Batikastensystem? zusammensetzt, zeichnet man beim CAE-

System im\ e Einstrich-Verfahren im Grundriss oder in der
IsometrieN asst parallel ein 3D-Volumenmodell vom Programm
generie n.

omplizierte 3D-Konstruktionen entfallen und CAD-
QA@)OHH&IZ{CT&HB

% Gnouna (MomynbHA) cucTeMa;

8 MIPOEKIIisl, B Kl MacIITabl OAHAKOBI IJIS BCIiX OCEH;
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sind an die CAD-Planung nicht immer optimal angéglietiert.
Berechnungen kénnen dann meistens nicht direkt aus der Zei heraus

erfolgen, sondern miissen extern hinzugefiigt werden und die*Ergebnisse
konnen nicht unmittelbar in der Zeichnung berﬁcksich i erden, was den
Arbeitsprozess hemmt und RatlonaI|S|erungseffek ert

Trotz aller Vorziige” — CAE ist kein C& ¢ Funktionen fiir die
Darstellung und Anderung der Geometri auf ein Mmdestma‘\
begrenzt. Das bedeutet aber auch, dass*“wom Standard abweiche
Geometrien nicht immer darstellbar,sind. \Pas Entscheidende ist ab:

fiir die Generierung und Ausgabe ter und beschrifteter Inst%
und Detailsplédne doch wieder forderlich ist. Auch ans
Visualisierungen oder Anim sind nur mit CAD realigie

ist deshalb, dass die Ergebnisse der CAE-Planung k mp" mit dem
jeweiligen CAD-Syst . $
Behaneck M. Was ist sc n@ AE oder CAD? [4]
Aufgabe 2 ﬁden Sie die Wortgr d bestimmen Sie die
CAE-Funkt)a : ,\'6
55&\'2 Computer Aide ring hilft Thnen:
1) Produktionskosten § . o/~ a)  beschrinken

2) Entwicklungszyk / b)  durchfiihren;
3) teure Teste im, Prufstinden auf ein | C) reduzieren

Minimum
4) Verglei unterschiedlicher | d)  in Betrieb setzen
Materialign nstruktionen

5) Des@qobt(mlerungen e)  verkiirzen

\

B6y,£[0BaHI/II/I BKJIFOYCHHH;
? nepesara.
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Aufgabe 3. Lesen und iibersetzen Sie den Text: . @

N\
CAD-Arbeitsplatz 0@.\

Die Fertigung — BUroTOBIICHHS; % .

das Werkstiick — 3aroroBka, aeTab, [0 ITi1Iarde ;
der Grundbaustein — ocHOBHH#T KOHCTPYKTHBE % EMEHT;
Anforderungen stellen — BucyBaTu Bumoru; /

die Verarbeitungsgeschwindigkeit — mBmiki¢Ts 00pOOKH; . \
der Arbeitsspeicher — onepaTuBHa n& A \

R AIDED DE n@’ dient  zur

onstruktion und Erstellung eichnungen. Die

gewonnenen Daten werdens nur zur Darstellung

von Werkskg en, sondern auch zur Bautei ber ung® und zur Fertigung
A

besitzen — matu, BostoniTH; @
die Stiickliste — cierudixarisi. 6

genutzt. Ist daher in vielen Betrieben der Grundbaustein fiir den
techhi Ablauf. Fiir rechneruntegstiitzi€s Zeichnen und Konstruieren
W, gen der groflen ;a; ol Daten und der umfangreichen

réchnungen an die Hard- Uhd Softivare der Rechenanlage relativ hohe
Anforderungen gestellt. 4Daher” sind besondere CAD-Arbeitsplitze
erforderlich.

Grafikbildschirm ~ alphanumerischer Bildschirm

Plotter,
Drucker

Grafiktablett mit
Lupe oder Stift Tastatur

Rechner mit Massenspeicher

! pO3paxyHOK KOHCTPYKTHBHHX €IEMEHTIB;
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Der Rechner muss eine hohe Verarbeitungsgeschw'md@ und
einen groBen Arbeitsspeicher besitzen. Der Grafikbildschir \Q itzt eine

wesentlich héhere Aufldsung und eine groBere Bildschiffn@idgonale. Ein
Zeigegerat (Maus, Digitalisiertablett) dient neben@ Tastatur zur
Steuerung des Cursors sowie zur Eingabe von Befehlen und zum Abruf
von Sinnbildern?. Der Plotter gibt die i hner gespeicherten
Zeichnungen auf Papier aus, ein Drucker di r Ausgabe von Texten,

z. B. fiir Stiicklisten oder Montagepline.
Kurz U., Wittel H. Grundl er@eﬁhnisehen Kommunikation430'S.

S

Aufgabe 4. Stellen Sie an
Lassen Sie lhre Kollegen |

Aufgabe 5. Besprech die Ihnen bekannten
Ich habe iibe $‘
Ich kann in ¥ eiten.
Ich brauche
mm ermogllcht
hilfreich, wenn es um @
e esona’erheit von ... bestx'
... ist besonders vorteilhafft; a’en‘ 4
In meiner Semesterarb@. ich ...
Das Programm betnifftauch mein Hobby: ...
Ich will ... erlernéu, lzu ...

§

! posimpenss;
CHMBOJ,
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Lektion 5 . @
TECHNISCHE ZEICHNUNG \\

Aktiver Wortschatz
O
Die Zeichnung — kpecienns;
die Fertigung — BUrOTOBIICHHSI, BUPOOHUIITB JIOTisT;

die Ansicht — Bua Ha KpeciieHHi;

die Zeichenebene — momnuna kpe ;

darstellen — 300paxyBartH, npe SATH, %
enthalten — micTuTH, BK
die Mafitoleranz — no

der Zusammenbau — monTax, 36ipKa; \
der, das Einzelteil/ das Werkstiick — 0:@ #aCTHUHA, I€TAJIb; @

herstellen — Bur u;
die Arbeits ﬂ\ — TeXHIYHA I[OKyMeHTaI_U@
L

Aufga sen und iibersetzen Sie'de exXt:

Qﬁ& Bedeutung der te ; chen Zeichnung
und dervZegithnungsnormen
L 4

Die moderne ¢Fertigung ist heute gekennzeichnet durch eine
weitgehende A@ ng. Die technische  Zeichnung als
Informationstréger\ ist/dabei das Verstindigungsmittel' zwischen den
einzelnen\Abtéilungen eines Werkes, z. B. dem Konstruktionsbiiro, der
Arbeitsvorbereitung, der  Fertigung und dem  Zusammenbau.
Entse des gilt auch fiir die Fremdfertigung von Einzelteilen in

engverken.

n der technischen Zeichnung ist das rdumliche Werkstiick durch
enkrechte Parallelprojektion in den notwendigen Ansichten in der

! das Verstindigungsmittel — 3aci6 criinkyBamHs, 3aci6 38’3Ky;
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Zeichenebene dargestellt. Die BemafBung' legt dabei die #own® und
Abmessungen des Werkstiickes eindeutig fest. Ferner enthdlt die\eehnische
Zeichnung alle  notwendigen  Angaben  iiber ( MaBtoleranzen,
Oberflichenangaben, Werkstoffe und Wirmebehandlungen®, so dass das
Werkstiick ohne Riickfragen hergestellt werden kann,

Die technische Zeichnung wird Aqiits den notwendigen
Arbeitsunterlagen dem Facharbeiter zugeleitet3 \Di€ser muss die Zeichnung
einwandfrei* lesen und die Form des Werkstiiekes klar erkennen, damit B&i
der Fertigung keine Fehler auftreten.)yDas setzt voraus, dass) der
Konstrukteur die technische Zeichmung nach verbindlichen Regelnyden

Zeichnungsnormen, anfertigt, die’ kéine Unklarheiten zulassen.
Rosenburg R. M@g ., Meister fiir Veranstaltungstechuile®/137, S.2]

Aufgabe 2. Beantwortem\Sie die Fragen:

Warum {st\die technische Zeichnung” gin“Irformationstrager in
einem Betrieb®

Wie wird das raumliche Werkstiick in der technischen Zeichnung
dargestellt?

Wozu dient die BemaBungsin @der téchnischen Zeichnung?

Welche Angaben enthélt die technische Zeichnung?

Wie heilit ein Fachmanny der die technische Zeichnung nach den
Zeichnungsnormen anfertigt2

Was macht ein kachafbeiter vor der Fertigung eines Werkstiicks?

Aufgabe 3\ Besprechen Sie in lhrer Gruppe: warum technische
Zeichnung fiir einen Ingenieur so wichtig ist und wie man dieses
Disziplin erlernen kann (in der Schule, an der Uni, in Computerkursen
USW.

’

! die/BemaBung - npocTaBIeHHs, MO3HAYCHHS PO3MIpiB;
* die Wirmebehandlung — Tepmiuma 06po6ka;
% zuleiten — mopasarw, nepeaBary;
* einwandfrei — 6e3norannmi;
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Aufgabe 4. Verbinden Sie die Wortgruppen anhand des T\&\'@

1) nach verbindlichen Regeln a) zulassen A}
2) Unklarheiten b) festleg

3) die Abmessungen C)

4) die Angaben d)

5) das Werkstiick e)

6) die Form

Aufgabe 5. Verwenden Sie di
Aufgabe 4 in eigenen Sitzen. 6

Aufgabe 6. Ergiinzen i den Text mit den Worte
darunter:

und der 1 der
konstruiert teile hervor. Dazu si

Hauptansithten’ sowie eine Anzahl ten, Schnittansichten und
Ein Q’\ . Eine Stiicklist e Konstruktion um wichtige

Benennung Zusam /5 , Halbzeug, Gewicht u.a.

Aus den Z% en gehen die Form, F

e) zwei

Belei A., Garnatz Wﬂﬁ K. Planung und Prdsentation von Arbeiten [5, S.50]
Aufgabe 7*&% Sie schriftlich den wieder einheitlich gemachten
Text aus Be

be 5.

a) erganzt; % /?menbau c) Werkstoft;

o
>
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Aufgabe 8. Verbinden Sie die Siitze und iibersetzen Sie dw;_@

1. In technischen | a) Normalprojektion gena@.

Symmetrieachsen der | rechtwinkliger lelprojektion  auf

Zeichnungen werden
2. Die Hauptfliche oder | b) die Ansichten h@,Verkstucken in

Werkstiicke liegen rechtwinklig ander angeordnete
Ebenen proji@)
3. Diese Projektionsart c) dabe + parallel

wird Je§ enen.
Aufgabe 9. Lesen und ﬁber@ e den Text:

$ ¢ Stiicklisten
$ Aktiver Wortschat

Die StuckUﬁI cnenuikailis, OMUc, XapakgepucTrka;
das Ve S — CITUCOK, TIePEiK; \'
QI/IFOTOBJ‘IXTH BHPOOIISATIH

oder — a6o .. a60

s Ve 'chnls der Einzelteile einer Baugruppe

. Sie sind Bestandteil der Technischen
w1cht1ge Informationen  fir  die

Stiicklisten sind d

Zeichnung  und
Arbeltsvorbereltu 10
werden all :
auch jene di€ nicht gesondert® in Einzelteilzeichnungen dargestellt
werden. ¢

ad*Wird auf dieser dargestellt, oder aber als getrennte Stiickliste in A4-
ormat erstellt.

! gesondert / getrennt — okpemo, BiTOKpeMIIEHO;
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Aufbau einer Stiickliste nach DIN 6771-2, Form A . \Q\

Pos. Menge Einheit Sach /Norm Bemerkung
Kurzb ichnung

Aufbau einer Stiickliste nach DIN 6771-2, Form B .

Menge Einheit Sact /Norm Bemerku erkstoff kg/Einheit

Pos.

! die Prozesssteuerung — kepyBaHHs BUPOGHHUHM HPOLIECOM;
27



Lektion 6 . @
PRASENTATIONS-KNOW-HOW \\

Aktiver Wortschatz 0@.
Der Vortrag — normosijp;

.
betrachten — cnpuiimaru; 60
der Zuhorer — cnyxau;
beachten — 3Bepraru yBary, 6patu 10 yBar,

mitteilen D — moBioMIsTH KOMYCh; \'0 .

iiben — TpeHyBaTH; BIpaBISATUCS;
die Verabschiedung — npomau @'
zur Verfligung stehen — 6wa&1op;m>KeHHi;

der Gesichtspunkt — To$>py.

angeboten:
¢

nweise fiir die Priisent N"
x der Prisentation (b»
&g wissenschaftli 16
trags, einer Jahre %ﬂ.
Diplomarbeit u.A.) w@d?
Inhalte der S I

Dokumentation i
Prasentatio &d
Gesichtspunkte

iibersteigen eshalb

! nepeaxcaru;
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Kurzfassung® der schriftlichen Ausarbeitung zu betrachten, c@e in
diesem Sinne zu organisieren.

Bei der Prasentation geht es darum: Die Zuhdrer durch eine
sachlich  fundierte, verstindliche und psycho‘@c gesteuerte
Argumentation zur inneren Annahme? der Standpunkte und Thesen des

Vortragenden bewegt werden.
Belei A., Garnatz P., Marckwardt K. Planung un, tation von Arbeiten [5, S.21\

Vorbereitun
Bei der Vorbereitung einer, Pxasentation sollten folgende, P@

beachtet werden: \,

« Fiir wen soll der Vortrag geha den? %

* Was soll dem Publikum mi % werden? 0

» Wie viel Zeit steht dafiir Zur Verfiigung?

Vor jedem Vortrag eine Hauptprobe gemachty werden. Dabei

empfiehlt es sich varemem Publikum zu iiben (z.E 'Q dienkollegen).
Aufbau der Prasent

« Einleitun % des Vortrags):
o Be rﬁB \'0

angabe (Thema)
setzungen schaffen atik, Zielsetzung)
ptteil

0 Der Hauptteil prase ier£ di¢ eigentliche Thematik des Projektes,

indem auf theoretische~Grundlagen, Vorgehensweisen, Resultate und
deren Interpretati Probleme bei der Bearbeitung etc., eingegangen
wird.

* Schluss Mineiter):
0 Zusammnienfassung des Gesagten, Fazit.
oVe ﬁbs edung (es muss klar sein, dass der Vortrag zu Ende ist)

Bot 4 rderungen und Hinweise fiir das Verfassen eines Technischen Berichts und
\ die Prdsentation von Projekt-, Bachelor- und Masterarbeiten [9, S.10,12]

AN

7
! cTrcre pestoMe; KOPOTKHii 3MicT;
2 CIPUMHATTS;
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Aufgabe 2. Sehen Sie sich die Abbildung sehr _auf an
und bestimmen Sie die Sitze, die dem Bild nicht zustimmé{
Technische Berufe: Leiharbeit mit Lohnabqbtlag

’ 4 5 *.
Das monatliche Bruttoeinkommen betragt ohne Sonderz efpbei ...
Technikern

Ingenieuren IT-Berufen
3.596 € @
~™ % 3 455 \
|

4,688 €
ﬁ._i; ’

y 4.355€
P Leiharbeiter

3.95

3.823¢ 3.809 €

_l‘ Y

&ijjﬁé beschaftigte | im Fremdfirmeneinsatz
Onlineumfrage 2006-2Q.2 auf lohnspiegel.de unter 28.5Q0 Atbelthehmern in
Technikberufe (‘ ohnspiegel-Datenbank 2013/Ha @ e/ Stiftung 2013

1. DieGxaphik wurde im Januar 2013 veroffentlicht.
2. Die Statistischen Daten in der, Graphik basieren sich auf ein

Intervi .
. statistischen Angaben sta nimen” aus den Jahren 2006/ 2012.

? Die statistischen Ar@ peziehen sich auf das monatliche
Bruttoeinkommen.
5. Das Thema der @i autet: ,, Technische Berufe: Leiharbeit mit
Lohnabschlag”.

6. Die Graphi

9 Bereiche
7. Di .. stammt aus der WSI-Lohnspiegel-Datenbank und
informieft ilber Einkommen von Stammbeschéftigten.

Die ‘Graphik stellt 3 Diagrammen dar und informiert dartiber, wie
ohne der deutschen Ingenieure, IT-Fachleute und Techniker

prasentiert Einkommen von Fachleuten der

.
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Aufgabe 3. Sehen Sie sich die Tabelle sehr aufmg@

Beantworten Sie die Fragen: \\

Wie heil3t die Tab&
n

Hat die Tabelle.ei ntertitel?

Umwandlungen von Strecken, Fla i u.\

Die Anzahl der Nullen zwi den i i die
i Was wird sthaulicht?
(e ) Soni et LN Ist die klar / verstandlich?
T (AR | A = Wie vi alten hat die Tabelle? \
e ie\get Zeilen hat die Tabellg? @
ind"die Gitternetzlinien gezéﬂ\
die Gliederung giinstig
Hat die Tabelle eine Un

Ist die Tabelle farbig?

Wie viel Schattieru
Wie kann Tabelle
'3..:;55*’"1,.,mKz‘;.m,g phaios o, verbesser
s St il fecnis vt chicbon ttes: http:// nfos.de/internelinks/mathe-
Beispiel 2: 10,54 cm®%.0, 1054 m® bedeutet, dass
das Komma um 6telléh nach links wandern muss, tml
da 1 cm® 1000.0000 mal Kieiner ist als 1Tm>.
’ ‘www.leminfos de

A

. Stellen Sie sich vor, Sl%i eine kurze Prisentation.
Wiihlen Sie sich das Prisentation:

Sie demonstrieren neues ren Freunden;
v Sie prisentieren ei isterwerk (Foto, Bild, Skulptur) in der
Ausstellung der Kunst;

v Sie werben n Ihrer Schule fiir eigene Universitit;
v iiber den populédren Film, wo Sie Hauptheld(in)
v eren von Ihnen erfundenes perpetuum mobile den

ie verkaufen ein Auto (einen PC, Gemiise 0.A.).
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Lektion 7 ®\
ERGONOMIK \\
Aktiver Wortschatz OZ

Die Arbeitsumgebung — BupoOHuUUe cepeoBU 0
beschéaftigen sich mit D — 3aiimartucst uumoc CIpaBy 3 YUMOCH;

die Haltung — mo3wuuis, mocrasa, 1mo3a; @\

sparen — 36epiraTi;

.
es geht um Akk — moBa iine mpo...; ﬁ@npo e
optimieren — ontumi3yBaru; %

Nutzen ziehen — orpumyBat

ermoglichen — naBatu Momnk ; yMO)KJ'II/IBJ'IIOBaTI/I

Aufgabe 1. Lesen undii setzen Sie den Text: e 0
Der @ »Ergonomik" stammt au@l 1echischen Wortern:

»ergon” be ie Arbeit und ,,nomoi" dg das Gesetz. Das Wort

,,Ergo bedeutet Arbeitswi ¢/ Arbeitsumgebung und
Arg\@

WV

[TArbeitsal 11}
L & "
; £
Eingabe lens "E
Infomuallon\‘ J Ausgabe @
« Material - + Pradukion &
« Energie .| +Informaton | | @
£ *2wischen- — T
ergebnisse &
Arbeitsabla . « Abfalle =
platzd’ - freiwerdende 2
=stitig Stoffe <

|

I—ArhEEEungEung |

Arbeitssysteme © Gunda Reichenbach
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Ergonomik beschiftigt sich mit Gesetzen der richtig erfiilltcn, Arbeit
und mit dem Schaffen einer passenden Arbeitsumgebung. Ergonomik wird
auch als  Wissenschaft ~von  menschlichen  Fakforen  oder
Ingenieurwissenschaften ~ menschlicher  Faktorens, ‘gehannt.  Zum
Ergonomikbereich gehdren auch folgende Therhen:, richtige Haltung
wihrend der Arbeit, richtige Bewegungehy NJfichtig eingerichtete
Computerplitze, komfortable Anlagensteuerungwsa.

Man spart Zeit, wenn man Pringipien und Ratschlige® dex
Ergonomik einhélt. Es geht auch,uym felgenden Nutzen: man¢ sehiitzt
Gesundheit; Produktivitdt und Arbeitseifer werden groBer. Aber deér geofite
Vorteil® der Ergonomik ist /Spdten der Zeit. Ergonomik Atigt” zur
Arbeitseffektivitét bei.

Machen Sie eing griindliche Analyse einer alltdglichef Tatigkeit:

e Wiederhdhingen. Uberlegen Sie, ob sictwirklich nétig sind.

« Reihenfolge®. Manchmal gelingt &s, dur¢h Anderung der
Reihenfolge vomyTatigkeiten ein Prozess zu(Optimieren.

o\ Synergie. Es ist mdglich, iggendwi€ einige Tatigkeiten zu
verbinden und mehr Nutzen aus méhréxen) Titigkeiten zu ziehen.

s Mehrwert’. Jede Titigkeitr Hat ihren eigenen Beitrag zu
Exgebnissen. Wenn nein, solltesmandarauf verzichten.

o Nutzbarkeit. Aflle Jatigkeiten sollen wirklich nétig und
nutzbar sein.

Ergonomische Gerate und Werkzeuge sind eine gute Moglichkeit,
Zeit zu sparen. Zuerst\verKleinert man Aufgabenumfang. Ergonomische
Gerdte machen '\ jede” Aufgabe einfacher und verbessern auch
Korpermechaniky, fanktionieren wie Fortsetzung des Korpers, indem sie
seine Moglichkeitén vergrofern und eine schnellere und effektivere Arbeit

ermoglichen:
http://de.allconstructions.com/portal/index/article/249/grundlagen-der-ergonomik

"

oy

nopany;
riepeBara, TUTioC;

TTOPSIOK Iiif;

5 der Mehrwert — nonatkosa BapTiCTh;

B " )
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Aufgabe 2. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Was bedeutet das Wort ,,Ergonomik"?

Welche zwei Ziele hat Ergonomik?

Zu welchen Wissenschaften wird Ergonomik gezahlt?

Zahlen Sie die Ergonomikbereiche.

Welche Vorteile bietet Ergonomik fiir Gesunéh®itind Arbeit an?
Warum sind ergonomische Gerate niitzlich?

Aufgabe 3. Beschreiben Sie das/Schema im Text. Besprechen\Sie,.mit
Thren Mitstudenten: warumr Gst richtice Arbeitsumgebuns/ fiir
effektiven Arbeitsprozess wichtig?

Aufgabe 4. Macheny'Sie einen Ergonomiktest, dnd tbeStimmen Sie,
welche PositionensSie Verbessern konnen:

Ergonomiktest
1. Ist Hohgeines Arbeitstisches verstellbag?
2. Ist ein Stuhl wunschgemdl zu vegstéllen? Ast die Stuhllehne leicht zu
bewegen?
3. I8t €In"Stuhl, seine Lehnen und Asbéitstisch fiir neutrale Position von
Handgelenken auf der Tastaturgeeigneét?
4. st die Tastatur wegnehmbar und umtauschbar?
5. Steht Bildschirm dgs, CGomputers vor oder neben dem Benutzer?
6. Ist Arbeitsplatz und\Computerbildschirm vor Glanz geschiitzt?
7. Beleuchten _die “Beuchten, die auf der Decke héngen, die ganze
Raumfldache? Beletichten kleinere Leuchten den Arbeitsplatz?
8. Ist der\AtbeitSplatz und seine Umgebung fiir richtige Position von
Schultegn, Handen und Handgelenken geeignet?
9.NEmoglichen der Arbeitsplatz und ein Stuhl Anderung Ihrer Sitzart und
eing freié Bewegung?
10» Machen Sie mindestens eine kleine Pause pro Stunde, in der Sie

Spazieren gehen (falls Ihr Arbeitsplatz sogar besonders bequem ist)?
http://de.allconstructions.com/portal/index/article/249/grundlagen-der-ergonomik
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\

Aufgabe 5. Beschreiben Sie das Bild. Erkliren Sie, .w. der

Arbeitsplatz vor dem Computer so organisiert ist. Ve en Sie

folgende VVorsagen dazu:

Lendenwirbel-

Unterstiitzung

Bildschirm 90° zum Fenster platzieren

N

Blendfreie Beleuchtung

Bildschirmneigung

“—10°-25° 0

Quelle: www.SDL-

Consult

o,

schreiben Sie schriftlich

Aufgabe
Ra

_u@sﬁé Ihre Hausaufgabe
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paral

auf dem Boden;
am Fenster;
umfassen;

betragéQ )

anpas

lel / perpendikular; @
auf dem Tisch; X\

&
o

)/ unter (D),

entiber (D) / hinter (D),

nes Zimmer oder den




Lektion 8 ®\
Arbeitsschutz \\
Aktiver Wortschatz QZ

Der Arbeitsschutz — oxopona mparii;
die Unfallvermeidung — 3ano6Giranus Hemiac azKaMm;

die Pravention — 3amo6iranus, BiBepHEHHS, \
der / die Beschaftigte — npariBauk (mp HIIs); CITy’)KOOBEIIb;
die Gefahr — ne6esnexka, 3arposa; \\

die Schadigung — momkomKeHHS, ;

unerlisslich — neo6xinuui; %
wettbewerbsfihig — KOHKype POMOKHHUIA, 0
ausfiihren — BukoHyBaTH,3Nii€HIOBATH;

die Berufskrankheit — ciiiHe SaXBOpIOBaHHH.E 0 )

Aufgabe 1. Les$n iibersetzen Sie den T

AR Art,;@

QZIGHIGI’ Arbeitsschutz,, tgd PUnfallvermeidung sind in einer
\@er schnelleren und ansprighsvolleren Arbeltsweltelementar.

Arbeit ist zentrale BaUstein des gesellschaftlichen Lebens. Ein
effizienter Arbeitsschutz d/eine wirksame Unfallvermeidung sind
deshalb besonders w 0,/ Arbeitsschutz und Pravention sind deshalb
wichtige Arbeitssthwerptnkte, ihr Ziel ist es, die Beschéftigten vor
Gefahren und gésundheitlichen Schiadigungen zu schiitzen. Verldssliche
gesetzlichg, Grundldgen und fiir alle Unternehmen giiltige Regelungen sind
daﬁlr un%rl . Dies gilt fiir MaBnahmen innerhalb wie auflerhalb des

neris wie z.B. MaBnahmen fiir sichere Arbeitsstitten und
%. tzgestaltung?, fiir Léarmschutz, zur arbeitsmedizinischen

7
1 o o . o
OCHOBHHH, HAMBAKJIUBIIIIHH,

2 opradizattisi po60oJoro MicIi;
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Vorsorge®, zur Gesundheit am Arbeitsplatz, zur Produktsicherheff odér fiir
den Umgang mit Gefahrstoffen. Arbeitsplitze, die zugleich sicher} gesund
und wettbewerbsfahig sind, werden fiir innovative Urtgthehmen zum
Erfolgsfaktor in einer globalisierten Weltwirtschaft.

Jeder Beruf hat seine eigenen Aufgaben und Anforderungen und
wird unter den verschiedensten Bedingungen ausgefuihrt. Es gibt Berufe,
die mit mehr Gefahren als andere verbundemySiad. Zu den gefihrlicheren
Arbeitsbedingungen gehoren z. B. erhohte Uafallgefahren, arbeitsbedingte
Erkrankungen und Dauerschiden® sqwie allgemeine Berufskrankheiten,

Ziel des Arbeitsschutzes istres, ‘dic Beschiftigten vor den jeweiligeh
arbeitsbedingten Gesundheits- gmdtSicherheitsgefahrdungen ilirgSyBerufes
zu schiitzen. Durch verschieden€ MaBnahmen und Mittel\soll so die
Arbeitssicherheit erhoht \werden und eine sichere uAd gesunde
Arbeitsumgebung gesChaffen werden. Vermeiduaghvon Gefahren und
Unfillen gehort zym Atbeitsschutz, sowie die Vertingerung der Folgen von
Arbeitsunfallen, t~Gesundheitsschutz  und ( der / Schutz  spezieller

Personengruppen.
http://Www.bmas,de/DE/Themen/Arbeitsschutz/erklaerung-
arbeitsschutz.html;jséssionid=2BPAAFID86CBA4CB1FADB99DE5975289D

Atifgabe 2. Beantworten sie,di¢ Eragen:

Warum ist ein effizienter ArbeitssChutz heute besonders wichtig?

Was ist Ziel des Arbeitssehutzés?

Welche MafBinahmen'Sehep gesetzliche Grundlagen und Regelungen vor?
Was gilt als einet, der Erfolgsfaktoren fiir innovative Unternehmen?
Welche gefahrliehen” Arbeitsbedingungen werden im Text erwahnt?
Wodurch wird\di€ Arbeitssicherheit erhoht?

Wovof Sehiitzt Arbeitsschutz die Beschiftigten?

’

! ipodinaxruka;
Z rpuBaa (BaXKka) TpaBMa;
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Aufgabe 3. Verwenden Sie die Wortgruppen in eigen tzen
(schriftlich): \ é

zentraler Baustein, effizienter Arbeitsschutz, Wirksam&vermeldung,
gesundheitliche  Schiadigungen, sichere Arb t innovatives
Unternehmen, erhohtes  Unfallgefahr, mgte Erkrankung,
allgemeine Berufskrankheit, gesunde Arbeltsur‘u

Aufgabe 4. Beschreiben Sie das Sche . ®\
Benutzen Sie folg&g}ﬁpositionen: \\

dank D — zae0sxu uomyun, @,

mittels G — 3a oonomozoro q %

durch AKk — 3as0sxu, uepe 0
§ und Verben:

verbunden sein mit U NO8 A3AHUM 3 uwwoabg

vorbeugen Ak zeamu YOMYCb;
umfassen AI08AMU, GKATOUANUL;
beseitigen A% yeyeamu, 0
verrin —GMEHUUMU, @\'

Unfallvermeid@

Dy
hr Unfall J

% b’ﬂ Arbeitsschutz ‘ Berufskr nkheit
L_¢ &« »

" r Schéadigung Erkrankung }

Folgenverringerung

— CKopomunmu.

%ﬁ — 3abe3neuumu, 2apapm

Sicherhe /)

abiosion

)

Gesundheitsschutz
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Aufgabe 5. Lesen und iibersetzen Sie den Text:

Arten des Arbeitsschutzes

Aktiver Wortschatz

Allgemein — 3aranpHuii;

entsprechend — BiamoBigHUH;

gestalten nach D — odopmmioBatu, mnnagiyBatu; OpraHi3oByBaTH (8a
BUMOI'aMH);

erhalten — 36epiraru;

einhalten — norpumyBarucs;

der Umgang — noBoKeHHS;

lebensgefihrlich — neGe3neurimit #iis KUTTS;

die Anlage — mpucTpiii, ycTaHeBKa, CHCTEMA;

das Gerat — nmpucTpiii, @udpar, iIHCTPYMEHT, IHBEHTAP;
hinsichtlich G — 3 To%xa 30py, BiTHOCHO.

Es gibt tmterschiedliche Aspekte bzw. Attendes Arbeitsschutzes.

Allgemeiner Arbeitsschutz: Die Gesufdheit und das Leben der
Arbeitaehmer stehen hier im Mittelpunkt,”Arbeit soll entsprechenden
Arbeitsschutzbedingungen nach gestaltet-werden und die Arbeitskraft somit
efhalteh werden. Sicherheitsvorschfifteri” sollen umgesetzt werden und sind
vom Arbeitnehmer ausdriicklicheethzuhalten, denn eine Verletzung2 der
Sicherheitsvorschriften kagm i schlimmsten Fall sogar zur fristlosen
Kiindigung® des Arbeifsverhaltnisses fiihren.

Sozialer (Arbeitsschutz: Dazu gehoren der Kinder- und
Jugendarbeitsschutz, Frauen- und Mutterarbeitsschutz, das
Arbeitszeftgesetzp Kiindigungsschutz”.

Techpischer Arbeitsschutz: Der Umgang mit Maschinen und
andesen \Arbeitsmitteln kann ebenfalls erhebliche Risiken fiir die
Gesundheit darstellen oder lebensgefdhrlich sein. Es gibt vielzdhlige

! iHCfpyKuis, npumuc Gesnexwu;

HOpyLICHHS;
® fristlose Kiindigung — 1ocTpokoBe pO3TOPTHEHHS;
# 3aXHCT BiJl HEOOTPYHTOBAHOTO 3BiTHHEHHS;
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Rechtsvorschriften, die den Umgang mit gefahrlichen Stoffen @ Fiir
Anlagen und Gerite muss auf Anlagensicherheit geachtet w ,’so auch
bei Baustellen und  Arbeitsstitten  stehen tsicherheit,
Anlagensicherheit und die Sicherheit von Me@ rodukten im

Vordergrund®. R
Medizinischer Arbeitsschutz: Sicher@&wleute untersuchen

Arbeitsplitze hinsichtlich des Risikos fiir B@ ankheiten, Verschieden\

Gesundheitsprobleme und Unfillen.
http ://www.kIassenarbeiten.@aﬁ/sonstiqe/arbeitsschutz/arbeitsthut

\)

Aufgabe 6. Bestimmen Sie, richt@er falsch?

’Aﬁitsschutzes erklart.

riift, dass Arbeitssc

Im Text werden 5 Arten d
Allgemeiner Arbeitss

gestaltet werden.
Sozialer Arbeit~s$ sorgt fiir Kinder und Ju
Technisch sschutz regelt Umgang mit

Maschine:i\

Me @‘@r Arbeitsschutz praven@g
\Qﬁa e 7. Verbinden Sie: 5@

1) Slcherheltsvor@ a) darstellen
2) Risiko b/ b) achten
y/ c) untersuchen

d) umsetzten
sicherheit e) regeln

ichen Stoffen und mit

skrankheiten und Unfille.

P \Y
Auf E?Alen Sie mit den Wortgruppen aus der Aufgabe 7.
€ schriftlich zusammen.

Y

!im Vordergrund stehen — 6yrn na nepiomy ruiani;
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Aufgabe 9. Zihlen Sie branchenbedingte Gesundheitsrisikén\in® der

Landwirtschaft anhand von Daten der Internetseite www.hatufe.de

Deutsche Presse

v'Bedienen von Fahrzeugen und
Landmaschinen;

v'Umgang mit Motorsagen“and
Freischneider;

v'hohe Arpeéitsbelastung
wahrend der Ergtezeit;

v'Zucht, Hegetwind Pflege von
Tieren;
v'Arbeitén
Konzentration;

mit hoher

Druck bzw. online
Ausziige aus Puhlikationen
Besserer Arbeitsschutz in der Landwirtschaft
Im vergangenen Jahr -ereign€ten” sich 167 todliche
Arbeitsunfille in der Land- und Forstwirtschaft. Diese hohe Zahl
belegt, wie gefihrlich die Brancheist:
Branchenbedingte Gesundheitsgisikell umfassen:

v'Heben und Tragen von Basten’
v'Lirm und Vibration®

v'Wind und Wetter;

v'saisonal zu kuifze Rultezeiten.
Auch psychische/Faktoren wie -
Zeitdruck (spielefi eine grofe -
Rolle, (wenn” es um die-
Gesundhéit” der Beschiftigten .
geht. N

.
http.//www.hdufe.de/arbeitsschutz/sicherheit/forderung-besserer- -
arbeitsschutz-in-der-landwirtschaft 96 113926.html

PV AV A A A S

Aufgabe 10. Ordnen Sie diédGesSundheitsrisiken in der Landwirtschaft

in 4 Spalten an:

Im Hof

In der Werkstatt

Im Stall Im Feld

Aufgabe 11\Cesen und iibersetzen Sie den Text:

Personliche Schutzausriistung
Aktiver Wortschatz
Ausgesetzt’sein — HapakaTucs, ImiInaaaTH,

gelangen™— norparuistu;
der Schutzhelm — 3axucHuii moom;
stel3en — natukartucs;

versehentlich — momukoBO, 3 HETOTIIALY;
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der Ohrstopsel / Ohrschiitzer — 3HeNmIyMHUK, MPOTHINTYMHHEK,33XUCHUI
HaBYIITHHK;

reinigen — YMCTUTH, OYUIILYBATH;

ersetzen — 3MiHIOBATH, 3aMIHIOBATH.

Augen- und Gesichtsschutz. Wihlen Sie den Augen- und Gesichtsschutz
anhand der Gefahren, denen Sie ausgesetzt seinkonnen. Schutzbrillen oder
Gesichtsschutze miissen getragen werden, weni

— durch die Arbeitsbedingungen Fremdkotper' in Ihre Augen gelangéh
kénnten (z.B. beim SchweiBen, Schneidemh\Schleifen? und Nageln®);

— Sie mit Beton und gefahrlichen Cherikalien arbeiten;

— Sie elektrischen Gefahren ausgesétzt sind, einschlieBlich des Agbeiteris an
stromfiihrenden elektrischen Systetnen.

FuBschutz. Sie miissen,Sicherheitsschuhe oder -stiefel mit“rutsch- und
stichfesten Sohlen® tr@geén.” Sicherheitsschuhe it %ehgnsChutz miissen
getragen werden, yanZehenquetschungen zu verhindeen,z.B. wenn Sie in
der Néhe von Schiwgrmaschinen oder fallenden{Objekten arbeiten.
Handschutz. \Tragen Sie immer die richtigen Sehutzhandschuhe fiir die
jeweiligen Arbeitsbedingungen. Die Handschith€ miissen gut sitzen.
KopfsChutz. Tragen Sie einen Schutzhelm; in gutem Zustand, wenn die
Gefalr, Besteht, dass:

AGegenstiande von oben herunterfallen konnen;

— Ihr Kopf an feste Gegenstiindg stofen kann;

— Thr Kopf versehentlich™mit stromfiihrenden Leitungen in Kontakt
kommen kann.

Gehorschutz. Verwenden Sie Ohrstopsel/Ohrschiitzer in Arbeitsbereichen
mit hohem Rarmip&gel®, wo Kettensigen oder Schwermaschinen verwendet

werden. ReinigenOder ersetzen Sie Ohrstopsel regelmaBig.
Personliche Schutzausriistung. Kurzinformationen [34]

"

€TOPOHHI IIpeMETH;
i (oBKa;

HpoOuBaHHS (L[BIXAMH);
Mi0IIBa;

piBeHB mIyMy;

g A~ W

42



Lektion 9 . @
UMWELTSCHUTZ N\
Aktiver Wortschatz

L 2
Die Bedingung — ymoBa; 60

der Schutz — 3axwucr;

der Rohstoffbedarf — motpe6a y cuposui; @ @
die Gefahr — nebGesmexa; ¢ .

schadlos — nemkinuBuii; \ \

die Beseitigung — ycyHenss; Ji s, @.
ie Abfille — Bigxoau; 0

die Abprodukte / die Riickstz
die Verunreinigung — 3a HEHHSI, .
die Weiterverwend@ BTOpHE (IT0/1aJIbIIe) BURQPUCTAHHS.

PY

Aufgabe 1. d iibersetzen Sie den Te@

0\ Umweltschutz U@I lung

.
nseren unmittelbaren A 'l'?w - Aind Lebensbedingungen gehort
@mﬁrliche Umwelt, gehofemwyBoden und Wasser, die Luft, die
schen, die Tiere und die PflanZen. Wir miissen stets an den Schutz von
Flora und Fauna denken, ®.denn anwachsender Verkehr, hoherer
Rohstoffbedarf, zunehmenge Andustrialisierung stellen mehr und mehr eine
Gefahr fiir die Natur ‘@& Sie im Interesse der ganzen Gesellschaft® sinnvoll
zu nutzen,, zugerhalteh und zu verbessern, ist Inhalt® und Ziel des
Umwelts 1&. atlirlich ist dieses Problem von globalem Charakter,

weshalb «di nStrengungen® aller Staaten der Welt gebraucht werden.
Beso (% akat steht dieses Problem in den grof3en Industriezentren.

Qﬁn 1JIBCTBO;

2 3MICT;
3 3YCHILIS,
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Zum Natur- und Umweltschutz gehort auch die JSchadlose
Beseitigung von industriellen Abprodukten im Interesse dek, handschaft,
zum Schutz des Grund- und Oberflichenwassers sowie/der Luft vor
Verunreinigungen. Es gibt zwei Wege, mit diesemw Prablem fertig zu
werden. Einerseits wird versucht, durch geeignete ,Technologien und
Stoffkreisldufe’ den Anfall an Industrieriickstipdeins6 gering wie moglich
zu halten. Zugleich werden anfallende Adproedukte zunehmend einer
sinnvollen Weiterverwendung zugefiihrt. Zwm anderen muss man _die
unvermeidbaren Abfille so lagern, dassYysie fiir den Menschen «und die
Natur gefahrlos bleiben.

Diese Probleme des Umweltsehutzes sind nur langfristig zu'lésen. Es
geht um die MaBlnahmen, die darauf gerichtet sind, die Entnaime® von
Rohstoffen aus der Natug _zu vermindern und die Belastung der Natur mit
Abfillen aller Art einZuschrinken. Es geht darum,NdieMNaturressourcen
umsichtig® und effektivzu nutzen und die natiirliche Umwelt planmiBig zu
gestalten. DazuSeéhoren die verlustarme® Géwinnung von Stoffen und
Energien aus der Natur, ihre komplexe und, vollstandige Nutzung auf allen
Stufen und in allen Phasen des Repraduktionsprozesses. Hier zeigen sich
die riesigen Reserven.

Dds humanistische Wesen uanseker Gesellschaft wird nicht zuletzt von
der Mitverantwortung jedes’einzelden dafiir geprdgt, dass die heute
Lebenden die Erde deny nachfolgenden Generationen verbessert zu

hinterlassen® haben.
Kysneyosa H.II. Dnepeemuxa cecoomns u 3aempa [57, S.27]

"

“eoMiDeuoBuH;

? BIIYUCHHS, T0OYBAHHS;

¥ gbepexno;

* 3 HEBENIMKMMH BTPATAMH;

® 3aIHIIATH Y CHAMIOK, TIepPEIaBaTH;
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Aufgabe 2. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Was bildet die natiirliche Umwelt der Menschen?
Warum miissen wir an den Naturschutz denken?

Was ist das Ziel des Umweltschutzes? .
Warum gelten Umweltprobleme als Probleme v, alem Charakter?
Welche Wege gibt es fiir Beseitigung der F r Industrialisierung un&\

\
&
(0'\\

Naturschutz?

Welche Malinahmen legen dem Ian&@n’Naturschutz zugrunde

Wer soll auf sich Verantwortung fii altige Zukunft tiberneh k
Aufgabe 3. Bilden Sie die \”@ruppen anhand des Texte

Sie diese in eigene Sﬁt$o .
\
1)  globales \&‘ a) i

setzen

2)  hoher b)

3)  zunehmende c)

4) “hadlose @&erven

5 industrielle ./ Problem

gfristige ”~ Stoffgewinnung

verlustarme V) Energienutzung

8) riesige L+ Y| h  Beseitigung

9)  nachfolgende . W= i)  Abprodukte

10) j) Rohstoffbedarf

Aufgabe g‘ ig%
ihnen 3 S a ussisch zusammen und lassen Sie Ihre Kollege Ihre

komplexe &&/

K Sie die Wortverbindungen. Stellen Sie mit

fiir jemanden / etwas darstellen;

einem Problem fertig werden.

45
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Aufgabe 5. Lesen und iibersetzen Sie den Text: . \@

Aktiver Wortschatz
Verunreinigen / belasten / verschmutzen — 3a6pyantoBaru;
schadigen — mkouTH 90MyCh / KOMYCh; 0

die Strahlung — BumpoMiHIOBaHHS;

¢
der Brennstoff — nasbhe; 60

der Einsatz — 3acrtocyBaHHs;

der Auswurf — Bukup; @ \
die Zunahme — 30uIbIICHHS, 3pOCTA 0’ * @
die Vernichtung — suumenss; K \
hervorrufen — Bukinukaru, cnpv%(a; @.
zur Folge haben — maTu Hac& ; 0
das Verkehrswesen — tp OPT, TPAHCTIOPTHA CHCTEMA,

TS5 66

der Abbau — Bugo0yT
Probleme des Umwelts@e

Bei der\Nutzung der Rohstoffe entstehen®Abfille in fester, fliissiger
oder ggnﬁger Gestaltl, die die Luftdies@Gewisser, die Flachen belasten

od & schadigen und damit letz / gativ auf Leben und Gesundheit

ﬁknschen selbst wirken. diesen schidlichen Einfluss auf die
welt nicht auBBer Acht lass&,

Die Umwelt wird ver\allen? durch Flugasche®, Aerosole, Gase und

Diampfe, Wirmeabgabé® ahlung usw. belastet. Das Verheizen von

Brennstoffen hat zB\iieht nur den Nachteil, dass es die Erde drmer macht,
sondern ﬁilx \dazd, dass Erde, Wasser und Luft durch riesige Mengen
[)

schédlich bfallstoffe verunreinigt werden.
Jedes fuss die Erdatmosphére etwa 150 Millionen Tonnen Asche
und gfiWa, 200” Millionen Tonnen Schwefel® aufnehmen, denn die Praxis

hop ’;

aufcr Acht lassen — 3anumaru mo3a yBaroro;
JETY9IHH TTOTILT;

4 BiJaya TeIna;

® cipka;

2
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beweist, dass die vorhandenen Technologien und Anlagen, besonders ih der
Metallurgie, sogar bei hohem Einsatz von Filteranlagen! Ns¢hadliche
Auswiirfe in die Atmosphére nicht ausschlielen.

Besonders beunruhigend ist die Zunahme der «COp-Menge in der
Atmosphédre. Das hat zwei Ursachen: die stellenwgeise Vernichtung der
Pflanzendecke unserer Erde und — was das wiehtigste ist — die Emission
von Abgasen in die Atmosphére. Die Zunahmegwon CO; in der Luft konnte
einen Temperaturanstieg” der Atmosphire hesvorrufen, der seinerseits ¢in
Abschmelzen des Eises am Nords,«unds Siidpol zur Folge hittes| Die
Klimatologen sind sich einig®, dass ‘ler CO,-Gehalt in der Atmosphiré
immer unter Kontrolle stehen~miss. Ebenso wichtig ist es, /auch”den
SchwefeldioxydausstoB* auf gleieHem Niveau zu halten.

Umweltfreundliche (Auswirkungen haben auch, MaBhahmen im
Verkehrswesen wie diew¥erlegung von umfangreichen JGiitertransporten
von der Straf3e aufden'Schienen- bzw. Wasserweg, dig,verstiarkt betriecbene
Elektrifizierung wichtiger EisenbahnStregken sowie die
Geschwindigkeitsbegrenzung im StraBenverkéhf. Diese MaBnahmen
fiihren _zu einer Senkung von StiCkoxydén® in der Atmosphire.
Tiefaeeifende Verdnderungen imy™jkandsChaftsbild und komplizierte
Unweltprobleme brachte und bringt der Abbau der Stein- und Braunkohle.

Rekultivierung der vom Bergbawunterlassenen Flachen gehort zu den
wichtigen Maflnahmen derLandeskultur. Nicht einfach zu bewiltigen sind
auch die Wasserversorgung*und die Reinhaltung der Gewisser. Vor allem
die Industrie verbradeht und verschmutzt grole Wassermengen. Trotz der
Fortschritte bei_der Rejrhaltung von Wasser und Luft bleibt hier in den

néchsten Jahren hochrviel zu tun.
Kysneyoea H.II. Dnepeemuka ce2oons u sasmpa [57, S.29]

"

“\iM¥rpyBanbEa yeTaHoBKa, DiNbTPYBaIbHA CTAHILIS;
NIVBULICHHS TEMIICPaTypu;

¥ gnHocTaitHi, € IHHOT TyMKH;

4 pukmmH nBookucy cipku (SO,);

5 JaHAN Ta3;
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Aufgabe 6. Ubersetzen Sie schriftlich: . @

Wofiir ist ein deutscher Produktionsbetrieb \
im Umweltschutzbereich verantwortlichfb.

*Optimierung von  Entsorgungsprozessen, Entsa@gswegen und
Entsorgungskosten. .
*Anfertigung von Abfallbilanzen und Abfallwir onzepten.
*Ermittlung von Gefahrstoffen, Anfertigu es Gefahrstofﬂ<atasters\
Substitutionspriifung. @
«Uberpriifung, ob Umweltprogram &@geﬁihrt werden konne v@
durch das Umweltministerium gef¢ 'I’K;werden. \
*Ermittlung von Moglichkeite fallreduzierung und Recyc
*Unterweisung der Beschéiftigg m Thema Umweltschu
*Unterstiitzung bei der @hmng von Umweltmanagen

N

Aufgabe 7. Ubetsétzen Sie schriftlich: @

Huns po33ﬁ§w TEXHIKH Ta cmope:@ X YMOB Ui Cy4YacHOTO
cycri ’J'IIO,I[I/I MaroTh Bce 011k ¢0y y CHUpPOBHHI.

V1 Ta MOBTOPHE BHKO ¥’ IPEJIMETIB MOOYTY 3MEHIIYIOTh
%I{HCHHSI HaBKOJHMITHBOT OBHIIIA.

TpancnopTHa cucrema i B (KH B11XO0/1IB MATBHOTO MIKOJATH MOBITPIO 1
MPEACTABISAIOTh HEOE3CKY I3 10POB S JIFOJIEH.

OpUPOAHI JaHMmMA(TH Ta Mae HETaTUBHUUN
BIUIMB HA TPYHTO
AnbTepHATABHI pena eHeprii CTBOPSATh YMOBH IS 3a0e3MeueHHs
notped Ha HHS'y JIeIIeBIN eJIeKTpOeHeprii.

Bukuuy MOBITPS MOXYTh CHPUYUHUTH TI00aTbHE MiIBUIICHHS

TOMITE] 11 1 3MEHIIEHHSI 00CSTIB JHOY Ha MiBJICHHOMY Ta MiBHIYHOMY
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WORTSCHATZ . ®\
A \

Abbau, der BUIOOYTOK (ByTiIIIN);
Abfille, die Bigxomu; ®
Abmessung, die po3Mip, rabapur; 0
Abprodukte, die Binxomu;

Abstand (den) halten
Abstreifer, der
agieren
allgemein
Alltag, der
aneignen (sich)
Anforderung, die
Anforderungen stellen
anhalten
Anlage, die
anpassen
Ansatz, der
Ansicht, die
Ansprechpartner,
anspruchsvoll
Anwen i
Arbeitsschu
AvrbeitsSpeicher, der
r nigebung, die
nterlagen, die

rall, der
Qusdrucken
Ausdruckfihigkeit, die

ausfiihren *
ausgehen von D
ausgeschrieben
ausgesetzt sein
Auskunft, die

Bedingung, die
beférdern
Begriinder, der

NOBCSAKACHHS, OOYT;
GyBaTH; OTPHMYBATH; N
Mora; \\

TPUMATH JI
cKpebauk
(yHKwi ;
3arajb

\

HCYBAaTU BUMOTH;
SYIIUHATH,

MIPUCTPIid, yCTaHOBKA, cu@
MPUCTOCOBYBATH, ITiATOHATH
CXHUJIbHICTD; *

BUJ] Ha KPECJICHHI;

KOHTaKTHa 0C( @

BUMOTJIUB NOALANBUIL.
3HAXOAUTHBACTOCYBaHHS;

PO3IPYKOBYBATH, APYKYBaTH;
3[IaTHICTH 10 BUCJIOBIICHHS.
BUKOHYBATH, 3/11HCHIOBATH;
BUXOJUTH 3 (IPUIYILEHHS);
OQIIIITHO 3asIBICHMUIA;
Hapa)kaTHCSl, TiIa aTy;
iHpopMmanis (y BiAnoBigs Ha
JIOBiJIKa;

JOCTaTHBO;

BHOIp;

BUKH];

B

IUIaHyBaTH;

3BEpPTaTH yBary, Opatu J10 yBaru;
NoTpiOHMI; MOTPiOHI;

YMOBa;

MIPUCKOPIOBATH, TTiICHIIIOBATH.
3aCHOBHUK;

3aITiT);
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Beitrag (den) leisten 3pOOUTH BHECOK. . \
Beitrag, der BKJIAJ1, BHECOK. \\

beitragen zu D MPU3BOIUTH JI0 YOTOCH;

belasten 3a0py/IHIOBATH; @

belasten CTBOPIOBATH HaBaH@ ;

bemaft 3 TIPOCTaBICHUMH PO3MIPAMHU

Bereich, der raiysb; chepa; .

beriicksichtigen BpaxoByBa IO YBard;

Berufserfahrung, die JOCBIJ

Berufskrankheit, die Hpoq)e@ 3aXBOPIOBAHHSL. \

Berufswahl, die ip mpetecii;

beriihren %&yﬂlca;

beschiftigen sich mit D % THCS UYMMOCh, MaTH C
0Cb;

Beschiftigte, der / die MpaIfiBHUK (TPAI[iBHULIA); CIT

beschriftet % M ANACAHMIT;

Beseitigung, die YCYHEHHSI; JTIKBIAALlis;

besitzen * MAaTH, BOJIOJIITH;

betitigen TPUBOIUTH Y

betrachten & CrpuiiMaTH;

betriebswirtscha BUPOOHUY

Beurteilu @ OIliHKa, x@
bewilti MOI0JATH;
Beweg&c eit, die b
9 dle 1 APILIATHS
@ben auf (Akk) SYBATHCS YOTOCH;
isen, das
nnstoff, der \6 ;

computergestiitzt KOMII FOTE€PU30BaHU;

D

darstellen 300paKyBaTH, IPECTaBIIATH;
Daten, die naHi, indopmaris;
decken (den Be TIOKPUBATH TIOTPEOH;
/ die Bediirfn
Draht,«de IIpiT;
durchfuhre MPOBOJINTH, 3IiICHIOBATH;
¢ E
% NUIAXETHUH, OJIarOpOTHUIA;
genschaft, die BJIACTHBICTh, XapaKTEPHUCTHKA;
schaften mitbringen Maru (NIeBHi) SKOCTI;
inbeziehung, die 3aJTy4eHHS.
einhalten JIOTPUMYBATHCS;
Einkommen, das JIOXIJ;
Einsatz, der 3aCTOCYBaHHS;
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einsetzen 3aCTOCOBYBATH; .
einstellen peryJroBaTH, HaﬂaHITOByBa%

Einstieg, der Bxim (mo  TpaHcmop 3aco0y),
MOCaJIKa;

Einzelteil, der, das OKpeMa YacTHHA, n%

elektrische Ausriistung €JIeKTPOO0Ia JHAHHS,

Energieumwandlung, die mepeTBope H}@rﬂ;

entfallen BHUIAJAI0Th;

enthalten MiCTHTH, B TH B cele;

entsprechend BifMO

entweder ... oder abo ... .
Entwurf, der %ﬁ;oem; .
Erfinder, der x 1THYIK; \

Erfindung, die Haxi.

erfolgen %iﬂ(ﬁyBamca;
ergeben \ BUSBIISATH, IOKA3yBaTH, c@
€

ergeben (sich) BUSIBJISITUCS; TIPOSIBIISATH
erhalten ¢ 30epirati; N
erkennen BUSIBJISITH PO3 :
Erlose PI BUPYYKa, JOXI

ermoglichen JIaBaTH MOk

Ersatz, de
erschwi N
ersetzen
ers * {TH, BUPOOJISITH;
\m m Akk pafiifie TIpo. ..; fizmeThes mpo ...;
S It sich um Akk ...; MOBa #ijie mpo ...;
erimente durchfiihren \6 FPOBOJIUTH €KCIIEPUMEHTH;

F
fachiibergreifend II0 BUXOJAUTB 32 MEXIi mpodecii;

fehlen HE BHCTAaYaTH, BiJUyBaTH HECTAYy YOTOCH;

fehlerfrei 6e3 nedekris.

Feile, die HaIWJIOK;

Feinheit, die TOYHICTB;

Fertigung, di BUTOTOBJICHHS, BUPOOHHIITBO,
TEXHOJIOTIS;

festhalt yTpuMyBatH, GikCyBaTH;

feststélle BCTaHOBITIOBATH; 3’ ICOBYBATH;
, nporpama CripHsiHHS,
TOCHIIKEHHS;
IIPOrPECUBHUN;
MPU3BECTHU JIO YOTOCh.
pauis;
TypOOTINBUH;

G

firsorglich
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Ganghebel, der
Gefahr, die
geféhrlich
Gegenstand, der
Gehirn, das
gelangen

gelten als

Gerit, das
Gesichtspunkt, der
gestalten nach D

gewinnen
Grundbaustein, der
Grundlage, die
Grundriss, der

Haltung, die
Hammer, der

Handwerkzeug, das
Haushalt, der $
Haustechnik, di
Herausfor wdi
herstell \

hervor;&
hinsichtlieh’ G
x’ﬂ en

aufe G /im Zuge G

Qm Vergleich zu D

im Vordergrund stehen
Ingenieurwesen, das

Inhaber, der
Instandhaltung, die

Jahresgehalt,

kompatibe
kreiefen

eiden unter D
losen

BaXK1JIb; N
HeOe3Ieka, 3arposa; \

HeOE3MEeYHMIA; \
IIpeAMET, pid; %
MO30K; 0
MOTPATUISITH;

OyTu mitic Magy enny;

MIPUCTPIH, HCTPYMEHT, IHBEHTap;

TH, TUIAHYBaTH;
aTy (3a BUMOTaMH);

OpraHi3
ﬁgﬂaam, BUTPABAaTH, JICTABATH;
& HUW KOHCTPYKTUBHUH el \
@ HOBa, 0aza;

TUIaH, TOPU30HTAJIbHA npoem%
x99

MTO3MIIisl, IOCTaBa, 11034,
$ ¢ MOJIOTOK;

pyuHuii (nepe
IIiM, TOMAIIIHE,
mo0yTOBa Te

BUKIIVK, B 30

y TOPiBHSIHHI 3 YAMOCH;
OyTH Ha mepeTHHOMY IIJIaHi.
IH)KEHEepHa CIIpaBa;
BJIACHHK;

TeXHiYHe 00CITyTOBYBaHHS;
J

pivHUI OKIA;

K

CIIOJIyYHHH.

CTBOPIOBATH,

ulacTMaca, IjacTHK;

L

obpatu kap’epy;
HeOe3IeYHNH JUISl JKUTTS;
CTpakaaTH Ha (XBopoba, Oinb);
BiJIITyCKaTH;

M
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\

Maftoleranz, die JIOMyCK Ha posMip;

melden JIOTIOBICTH, TIOBiIOMUTH; \

mitliefern MOCTABIISITH Y KOMI‘IJ‘IeKTl

mitteilen D MTOB1TOMJISITH KOMYCB;

Mutter, die raI‘/’IKa'

Nachricht, die [IOBizoOMIIE pMaLu;{ HOBUWHA;

nachwachsend BIATBOPIOB HpO,E[YKOBaHI/II/I
BI,E[HOBJ'I

Nebenantrieb, der 1) /:[on 1% HpHBm, 2) MexaHi3M
Bi opy VIKHOCTI;

Notdienst, der iifa crryx6a; .

Notfall, der \Bp HHN ;
Nutzen ziehen @ PUMYBaTH KOPHCTD;

o]
Oberfléche, die \'% TIOBEPXHS;
Ohrstopsel / Ohrschiitzer, der 3HEUIYMHUK, TPOTHUILY
¢ HaBYIIHUK;
optimieren OINTHMI3yBaTH;
P

Priavention, di 3an00iraHHs
profitierer\
rechneuge i)

re| van'D bis D

pATiBHI poboTH;
Tra30BUH KJTIOY;
norpeda y CHpOBHHI;

tungselnSatze Pl 6
ohrzange, die \

Rohstoffbedarf, der

Riickstinde, die BimxoIu;
Riistzeug, das OCHAILICHHS, apCeHa;
S

schadigen IIKOJUTH YOMYCh / KOMYCb;
Schédigung, MOLIKOKEHHS, IIKO/a;
schadles HEUIKiJUINBHIA;

Schaff CTBOPEHHS;

Schicht,

IUIacT; 1Iap;
KJIFOuOBa (BU3HAYalIbHA) KBaTiikalis;

Oepertu;
TBOPYHIA;
c¢hraubenschliissel, der MYTPOBHH KITHOY;
chutz, der 3aXHUCT;
Schutzausriistung, die 3aXHCHE CIIOPSHKEHHS, 3aXMUCHUHN OJISIT;
Schutzhelm, der 3aXMCHUH LIOJIOM;
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Schwerpunkt, der
sicher
Sicherheitsgurt, der
sichern
Sichtabstand, der
skizzieren

sparen

sparsam
Starkstromleitung, die
Staub, der

stoBen

Strahlung, die
Stiickliste, die
Suchmaschine, die

Tagesablauf, der
Tatigkeitsfeld, das
Trend, der

iben
Uberdehnung, d
iiberpriife

uberroll \
Ubersight\di
tibe hel

Xug der

gang, der
umsetzen

unerlisslich
Unfille vermeiden
Unfallvermeidun

untersuc
unversehrt
Ursache,

Q die
Verbindung, die

ie

eralischiedung, die
efandern

OCHOBHaA 3aj1aya, KIIFOYOBUH Mo,

BIIEBHEHMA, HaTIHHHMIA;
acoK Oe3MeKu;

3abe3nevyBarTy, rapaH
JIaJIeKiCTh BUAMMOCTI;
pOOUTH HapUC, ECKi3;

30epiratu *

TIHJT;

(hikartis, OIMC, XapaKTeprc

HaTHKa ;
Xr: MiHIOBAHHSI;

X2

erarbeitungsgeschwindigkeit,

iH()OPMAIliITHO-TIOIIYKOBA CHCTEMA
T
PO3IOPSIIOK JIHS;

ctepa misuTEHOCTI;
TEHJICHITIS, TPEHT;
U

TPEeHYBaTH; B
PO3TATHECHHSE;

[YOBOJIXKCHHSI

eKCILTyaTaIlio;
HEOOX1IHMIA;

5
€KOHOMHHU QIHBHI;'I;
JTiHIT eleKTporepeaay;

A\
A

*

\

HEKTHBA, YSABICHHS,
3iiCHIOBATH

BTiJ'IIOBaTI/I; NepeTBOPOBATHU; BBOJAUTHU B

YHUKHYTH HEIIACHUX BHUITA]IKIB.
3aro0iraHHs HEIACHUM BUITAIKaM;
CIIUIKyBaTHCA MiXk c000¥0;

MiATPAIMATH.
TIOCHIKEHMIA;
HEYILIKODKEHUH;
MPUYKHA;

\Y

(der) Verein Deutscher Ingenieure;

MPOIIAHHS;
3MIiHIOBAaTH;
IIBUJIKICTH 0OpOOKH;

3B’S30K;
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\

verbringen IPOBO/IUTH, BUTPA4aTH (Hac);

verdienen 3apo0IIsITH; \

Verfahren, das METO/T;

verfiigen ziber Akk MAaTH y PO3IOPSHKECH i.@

Verkehrswesen, das TPAHCIOPT, TPAHCIIQPT cTeMa;

vernetzen HOEIHYBATH Y Mepe MIIKITI0YaTH /10
Mepexi; *

Vernichtung, die 3HULICHHS;

verpflichten sich B3STH Ha C 00B’s13aHHSL.

verraten BnnaB@ereT), BUSIBIISITH;

verringern / herabsetzen 3HEKYBATH, 3MCHIITYBaTH;

verschmutzen %@ﬁ}omm;

versehentlich x JIKOBO, 3 HEJOTJISLY;

versuchen MaraTtucsi, poOOUTH Cripooy;

Vertrauensbasis, die OCHOBA JIOBIpH.

vertraut machen (sich) mit D 6 J00pe 03HaHOMHTHCS, PO3i

Vertrieb, der MpoJax, 30yT;

verunreinigen ¢ 3a6pyIHIOBATH; .

Verunreinigung, die 3a0pyAHCHHS; 0

verursachen CTIIPHYHHSITH;

Verzeichnis, das CITHCOK, TIEPEJ]

verzichte BiAMOBUT > 70rOCh;
voranbr BUBATH,
vorausgesetzbsein J{HOIO YMOBOIO;

Voratssetzlng, die

Q/ortrag, der \6

DCACTAaBUTH KOTOChb KOMYCh; YSIBUTHU

JIOIOBI/Ib;

vorweisen JIEMOHCTPYBAaTH;
w

Wartungshandbuch, THCTPYKIIS 3 TEXHIYHOTO
00CITyrOByBaHHS;

Weide, die [IACOBHIIIE;

Weiterve MTOBTOPHE (ITOANTBIIE) BUKOPUCTAHHS.

Werk
Werkst
Werkzeu

CHpOBHHA, MaTepial;

3aroToBKa, JIeTallb, U0 Mifyisirac 00pooiii;
IHCTPYMEHT, 3HAPSIISL;

CYTTEBHIH;

KOHKYPEHTOCIPOMOXKHHH;

Ti€BUIT; ehEeKTUBHHUIA,

BECTH T'OCIIOAAPCTBO;

€KOHOMIYHOT'O CIPSIMyBaHHS;

wohltun (P Il - wohlgetan) TNPUHOCUTH  KOPHCTh, pOOHUTH  J00pY
CIIpaBy.
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Z \}
Zange, die rocTpo3yoIi; ’\Q
Zeichenebene, die IUTOIIMHA KPECIEHHS;
Zeichnung, die KpECIICHHS; %
Zufall, der BHUIIAKOBICTD, BI/IHH@
Zuhorer, der ciyxad;
Zukunft, die MaiOyTHE; *
Zunahme, die 301/IbIIEH HHSI,
Ziindschliissel, der KIIIOY 3a] HAL
zur Folge haben MatH .@Kom; \
zur Verfligung stehen 0 OpSIIKEHHI,

©

Zusammenbau, der

xG 30
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